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ОСОБЛИВОСП ЗАПРОВАДЖЕННЯ В УКР АЇІП 
ПР АВО ВОГО РЕЖИМУ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУ АІЩ (НА 

ПРИКЛАДІ БОРОТЬБИ З ПАНДЕМІЄЮ ГОСТРОЇ 
РЕСШР АТОРНОЇ ХВОРОБИ COVID-19) 

Вайда Т. 
кандидат педагопчних наук, доцент 

завідувач кафедри спеціальної фізичної та воmевої підгоrовки 
Херсонського факульте�у, Одеський державний університет 

внугріппrіх справ, м. Херсон, Україна 

КругликМ. 

старший викладач кафедри фізичного виховання 
факульте�у суднової енергетики 

Херсонської державної морської академії, м. Херсон, Україна 

Актуальність пробле.ми. На сучасному егані розвитку держави особшmого 
значення набуває становлення та розвиrок органів та пщрозділів Національпої поліції 
України ( далі - ІШУ), здатних оперативно вирішуваrn назрілі соціально-економічні та 
іmпі проблеми суспільного ЖИТІЯ. До вирішення таких проблем, безумовно, відносять 
надання допомоги громадянам під час стихійних лих, техногенних аварій та катастроф, 
вибухів й пожеж, епідемій (пандемій), епізоотій та епіфіrотій, а також при засrосуванні 
терористами військових засобів ураження цивільного населення. 

Посильний вклад в справу удосконалення професійної підгоrовки поліцейських, в 
rому числі й щодо правоохоронної діяльності в умовах запровадження правових 
режимів надзвичайної сmуації та надзвичайного стану внесли ряд вчених та 

правоохоронців-практиків - В.Б. Авер'янов, А.В. Басов, Ю.П. Битяк, т.е. Вайда, 
І.П. Голосніченко, Т.О. Коломоєць, О.О. Крестьянінов, е.О. Кузніченко, В.М. Плішкін, 
М.М. Тmценко та ін. Наукові роботи зазначених авторів є меrодологічним підrрутям 
для подальшого удосконалення функціонування таких правових інстmутів, як 
надзвичайна сmуація та надзвичайпий стан. 

На практиці введення правового режиму1 надзвичайної сmуації (далі - Не) 
факrично є констатацією її виникнення і передбачає не тільки ліквідацію небезпечних 
факторів, а й усунення причин тих негативних наслідків, кmрі завдали суспільству 
збитки. не постійно час від часу трапляються в Україні, але не завжди привертають 
уваrу всюго суспільства через свою локальність. Наприклад, минулого 2019 року було 
зареєстровано 146 не, в яких загалом загинули 199 осіб, майже півrори тисячі rромадян 

1 Під правовим режимом нами розуміється особливий порядок правового регулювання 
суспільних відносин, який виражається у певному поєднанні юридичних засобів та створює 

бажаний соціальний стан (конкретний ступінь сприятливості чи несприятливості для 
задоволення інтересів суб'єктів права). Встановлення спеціального порядку запроваджується 

залученням для його здійснення специфічних способів, методів та типів правового 
регулювання в залежності від причин виникнення НС. 

281 



ІМРАСТ OF MODERNITY ON SCIENCE AND PRACTICE 

пос'ІJ)ажда.ІШ. Серед них, наприклад, можна виділити 'ІJ)И смерrельні пожежі в м. Одесі 
-у коледжі, гоrелі та психлікарні, які викликаJШ значний соціальний резонанс [1 ].

Пандемія гострої респіраторної хвороби Covid-19 (перший випадок зафіксовано в 
Китаї, м. Ухань, грудень 2019) стала новим викликом для країн всього світу. Станом на 
08 квітня 2020 року 1 430 141 людина майже у всіх куточках планеrn має підтвердження 
цього захворювання, більше 58 mсяч з них -померли2

• В У країні станом на 08 квітня
2020 року зареєС'ІJ)овано 1668 випадків захворювання на цю хворобу, більше 52 особи
померло3

. За кордоном, наприклад, в Іспанії захворіло 141 199 осіб, біля 11 200 осіб
померло; в Італії - 135 тисяч осіб захворіло та 14681 померло; у Франції - 110 тисяч 
(6520)4

• За даними інформаційного агенrства «Interfax-Yкpaїнa», в світі зареєС'ІJ)овано
випадки зараження з кількістю меmпе ніж 1 О тне. осіб майже в 190 країнах і регіонах
св1ту.

С'ІJ)імке поширення коронавірусу змушує держав вдаватись до екстрених методів 
реагування. Зокрема, в Україні у відповідпості до вимог Закону України «Про захист 
населення від інфекційних хвороб» [2] Постановами Кабінету Мініс'ІJ)ів (дшzі -КМУ) 
«Про запобігання поширенню на території України коронавірусу COVID-19» від 11 
березня 2020 р. № 211 [3] та «Про внесення змін до постанови Кабінету МініС'Ірів 
України від 11 березня 2020 р. № 211» від 02 квітня 2020 р. № 255 [4] оголошено 
карантин та ухвалено окремо спеціальний закон для боротьби із захворюванням -Закон 
України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України, спрямованих на 
запобігання виникнення і поширення гострої респіраторної хвороби Covid-19, 
спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2 [5]. Зазначений вище нормативно-правовий 
акт регламентує на період запровадження карантину систему профілактичних заходів, 

котрі передбачають: 1) широке використання дистанційної форми робош (з дому); 2) 
масове оформлення лікарняних та надання позапланових відпусток; 3) застосування 
пріоригетності щодо ввезення необхідних медичних виробів та обладнання; 4) заборона 
відвідування закладів освіш її здобувачами тощо [3; 4; 5]. 

Передбачається тимчасовий контроль КМУ за цінами на лікарські засоби, 
предмеш медичного призначення та соціально значущі товари першої необхідності 
(продукш харчування, засоби гmєни тощо). Встановлюється підвищена 
адміиіС'ІJ)ашвна відповідальність за неоприлюднення інформації про відповідні 
публічні закупівлі, порушення окремими особами та керівниками закладів правил 

2 Коронавірус у світі: дані нро хворих у різних країнах // Слово і діло : аналітичний 

портал. 08.04.2020 р. URL: https://www.slovoidilo.ua/2020/04/08/novyna/svit/koronavirus

sviti-dani-pro-xvoryx-riznyx-krayinax. 

3 В Україні за добу зафіксовано 206 нових випадків Covid-19: загалом 1668 

випадків, 52 летальних : URL: https://ua.interfax.com.ua/news/general/652249.html (дата 

звернення: 08.04.2020). 

4 Кількість жертв коронавірусу в світі перевищила 58 тисяч, кількість 

інфікованих наближається до 1 млн 100 тисяч. URL: 

https:/ /ua.interfax.com.ua/news/general/652249 .html (дата звернення: 04.04.2020). 

282 



ІМРАеТ OF MODERNITY ON SeIENeE AND PRAeTieE 

карантину (17 000-34 ООО грн) rощо. У свою черrу уряд має у тижневий rермш 
. . . . .

встановиrn додатков1 доплаm до зарплат медичним 1а nnпим працmникам, яю. залучеm 
до лікування людей від eovid-19 - у розмірі до 200 % посадового окладу на період 
здійснення заходів щодо запобігання виникнення і поширення коронавірусної хвороби 
(до завершення виконання цих заходів) [ 5]. 

Результати дослідження. Згідно чинного законодавства ( сmпя 11 Кодексу 
України про цивільний захист) єдина державна сисrема цивільного захищ залежно від 
масШ'Шбів і особливосrей надзвичайної сmуації, що проmозується або виникла, 
функціонує у таких чотирьох режимах: 1) повсякденного функціонування; 2) 
підвищеної гоrовності; 3) надзвичайної сmуації; 4) надзвичайного сmну [6]. 
Засrосування режиму не з rочки зору права має в законодавстві України певні 
організаційні 1а змісrові особливості, котрі потрібно знаm 1а правильно ними 
кориС'І)'Ваmся не тільки поліцейським під час несення служби, а й пересічним 
громадянам. 

Законодавство визначає поняпя не як обсmновку на окремій місцевості 
(наприклад, в межах організації, на водиому об'єкті rощо), за якої порушуються 
нормальні умови праці чи ЖИТІЯ населення в цілому. Причиною може буm не лише 
пандемія (грудень-квітень 2020 року), а й інші. У відповідності до сmтті 5 
вищезазначеного Кодексу за характером походження події, котра може зумовиrn її 
виникнення на rериrорії України, не бувають природними, техногенними, 
соціальними 1а воєнними, а залежно від rериrорії поширення, економічних збитків, 
кількості людей, які загинули, поділяються також за rериrоріальними ознаками на 
чотири рівні - загальнодержавного, регіонального, місцевого 1а об' єкrового [6]. 

Проаналізуємо основні характерисmки режиму не.

По-п,ер�ие, основне законодавство з регулювання режиму не складає Кодекс 
цивільного захищ України 1а окремі закони, наприклад, в сmуації 2020 року - ЗУ 
«Про захист населення від інфекційних хвороб» [2; 6]. 

По-друге, неправильно оrоrожнюваm не з надзвичайним станом [6; 7], який є 
особливим правовим режимом 1а означає додаткові (не характерні для повсякденних 
умов) повноваження органів RJІади, а також передбачає низку обмежень констmуційних 
прав 1а свобод громадян. 

По-четверте, здійснюваm заходи при запровадженні правового режиму не в 
межах, визначених Конституцією України [8] 1а іншими нормаmвно-правовими актами 
законодавства, надається право КМУ, дене або місцевій RJiaдi на основі рішення 
Комісії з питань техногенно-екологічної безпеки 1а не в залежності від їх класифікації 
(рівня). Обмеження констmуційних прав 1а свобод громадян при не до осіб не 
засrосовуються. 

Під час не влада організовує. 1) призначення керівника робіт 1а створюєгься Ш1аб, 
які є відповідальними за ліквідацію небезпечних умов для існування суспільства; 2) 
інформування населення через засоби масової інформації; 3) евакуацію населення; 4) 
безперервний контроль за розвитком не та моніrоринг епідемічної сmуації; 5) 
вИЯRJІення медичними працівниками чи поліцейськими хворих 1а контактних осіб, їх 
примусова ізоляція (самоізоляція), а також примусова обсервація (примусова 
госпіталізація до 14 днів); 6) запровадження режиму каранmну; 7) призупинення 
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діяльності суб'єкгів господарювання, що ро:nашовані у зоні НС; 8) комплекс санітарно
гігієнічних, протиепідемічних та лікувальних заходів; 9) дезінфекція об'єкгів та 
терmорій аmисептичними розчинами [9]; 10) посилення ОШ; 11) використання 
можтmостей іmпих сил і засобів та ін. 

Введення НС не передбачає :втручання держави в управління та робmу приваrnих 
підприємств (компаній), не обмежує права та свободи rромадян. Разом з тим, 
встаноВJПОЄГЬся підвищена відповідальність rромадян чи власників суб'єкгів 
господарювання за неналежне виконання медичних принисm. 

Для безпосереднього управління ліквідаційними роботами в регіоні призначають 
керівника штабу (наприклад, голову держадмініС1раЦії чи його заступника). Залежно від 
обставин керівник робіт з ліквідації наслідків НС може ухвалити рішення про: 1) 
евакуацію населення (поширення інфекції немає серед причин обов'язкової евакуації); 
2) призупинення робоm різних організацій і підприємств у зоні НС; З) обмеження
доступу населення до зони НС; 4) залучення до ліквідації rромадян за згодою,
необхідного 1JШІСпорту, іmпого майна підприємств і організацій, розташованих у зоні
НС; 5) зупинення ліквідації НС, якщо виникла підвищена заrроза житгю або здоров'ю
рятувальників; 6) іmпі рішення, необхідні дпя ліквідації та убезпечення пОС1р3.ЖДалих.

Керівник несе персональну відповідальність за ефекrnвність проведення всіх видів 
рятувально-профілактичних робіт, якими управляє. Всі учасники рятувальних робіт, які 
беруть участь у ліквідації, а також мешкшщі зони НС та ро:nашовані в ній оргапізації в 
обов'язковому порядку мають виконувати його розпорядження. 

Сили та засоби захисту населення і територій, які засwсовуюгься при НС 
природного характеру, планують і здійснюють необхідні заходи для захисту rромадян, 
об'єкгів господарювання та довкілля від наслідків НС [9; 10]. В цілому вони складають 
чималий перелік робіт, наведемо деякі з них на прикладі пандемії вищезазначеного 
вірусу: 1) надання екстреної медичної допомоги хворим і транспортування іх до 
закладів охорони здоров' я; 2) добровільна чи примусова ( осіб віком старше 60 років) 
самоізоляція та обсервація; З) санітарна обробка населення та спеціальна дезінфекція 
одягу, техніки, обладнання, засобів захисту, будівель, споруд і територій, які були 
заражені; 5) забезнечення rромадського порядку та ін. [2; 5-9]. 

Основними зобов'язаннями rромадян України у сфері захисту населення і 
терmорій від НС техногенного та природного характеру є дотримання заходів безпеки 
та встановлених правил поведінки в НС, не допускати порушень виробничої 
дисципліни, вимог екологічної безпеки; виконувати вимоm режиму захисту від епідемії 
(пандемії) ТОЩО [9, С. 208-240; 10]. 

Висновки. За результатами аналізу нормативно-правових акгів та спеціальної 
літератури з піднятої нами проблеми вважається за доцільне зробити деякі узагальненні. 

Працівники поліції повинні правильно усвідомлювати існуючі особливості 
правового режиму НС. Серед основних ознак, котрі визначають відміниі механізми у 
діях органів влади та населення в цих умовах, варто виділити наступні: 1) застосування 
різного законодавства, яке регулює суспільні відносини в цих надзвичайних обставинах; 
2) використання окремих (визначених) порядків запровадження цих станів; З) відміниі
способи та суб'єкrn управління рятувальними силами і засобами; 4) обсяги
законодавчих обмежень конституційних прав і свобод rромадян та ін.
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Разом з тим, в умовах боротьби з епідемією (пандемією) доціпьно звертати біТІьше 
уваги, на наш погляд, на такий аспект в систем� вщновлювальІШХ заходів як медико
психологічну реабіпітацію постраждалих, котра має стосуватися не тільки хворих осіб, а 
й фахівців різІШХ рятувальІШХ підроздіпів, які в цих екстремальІШХ умовах працюють 
понаднормово для якнайшвидшої ліквідації осередку НС. 
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